

# 阎晶明做客市图书馆“静海讲堂”

## 讲述“鲁迅还在 经典永恒”的思想智慧

晚报讯 10日,新一期南通市图书馆“静海讲堂”开讲。中国作家协会副主席、全国政协文化文史和学习委员会副主任阎晶明做客市图书馆,带来《鲁迅还在 经典永恒——关于鲁迅阅读的理解》主题讲座,与通城的文学爱好者们共同开启一场关于鲁迅先生的精神对话。

阎晶明长期致力于中国现当代文学评论与研究,对鲁迅研究尤为专注,近年来出版了《经典的炼成》《鲁迅还在》《鲁迅与陈西滢》等多部相关著作,从不同视角拆解鲁迅的思想密码与创作智慧。

讲座伊始,阎晶明便直抒胸臆,强调鲁迅作品在当代社会的深远意义。他指出,尽管时代变迁,但鲁迅的思想和文学价值从未褪色,“鲁迅还在”不仅是一种文学现象,更是一种精神指引。他以自己多年对鲁迅的研究感悟,带领听众重新认识鲁迅,理解其文字中那份细腻而深厚的情感。

现场,阎晶明以《狂人日记》《孔乙己》等作品为切入点,具体阐述他对鲁迅阅读的独到见解。他表示,《狂人日

记》中“吃人”的隐喻并非荒诞想象,而是鲁迅对封建礼教的尖锐批判;《孔乙己》里“站着喝酒而穿长衫”的独特形象藏着旧时代知识分子的精神困局。由此,他进一步指出,“阅读鲁迅不能停留于对历史背景的简单认知,更要关注其文字中对人性、社会的深刻叩问,才能真正领会作品的批判精神和人文关怀,感受作品的现代性和艺术魅力”。

在互动环节,现场听众积极提问,围绕如何引导青少年阅读鲁迅、鲁迅作品在当代文学创作中的借鉴意义等问题展开热烈讨论。阎晶明耐心解答,鼓励大家从生活实际出发去感悟鲁迅作品,汲取其中的思想养分。

市图书馆相关负责人表示,此次讲座不仅是对鲁迅作品的一次深度解读,更让大众对鲁迅阅读有了全新的理解,为鲁迅研究与经典传承注入了新的活力。未来,市图书馆将继续依托多方资源,推出更多聚焦经典文学的阅读推广活动,引导更多人在经典阅读中汲取文化养分与精神力量。

记者杨镇潇 通讯员姜璐

## 著名教育家朱小蔓情感教育思想学术研讨会在通举行

晚报讯 10日,由南通大学朱小蔓情感教育研究中心主办,南通大学教育科学研究院、南通市紫琅第一小学(南通市教科院附属小学)承办的2025年朱小蔓情感教育思想学术研讨暨国家社会科学基金“青少年情感教育的内涵、体系和范式研究”(BEA230076)项目推进会举行。江苏省教育学会、南京大学、南京师范大学、上海师范大学等单位专家、学者齐聚南通,纪念朱小蔓先生并开展教育成果交流。

朱小蔓是我国著名教育家,曾担任中央教育科学研究所所长、南京师范大学副校长等职务,是中国情感教育的奠基人和开拓者,其思想为我国教育领域注入了温暖而深厚的人文力

量,成为指引后辈前行的精神灯塔。

现场,南京大学教育研究院院长黄斌分享《朱小蔓学术年谱》编撰历程,既梳理朱小蔓先生的学术成就,也展现其生活温情。黄斌深悟其“以教育人”的教育初心,让这份学术遗产在传承中焕发新的生命力。子课题交流中,来自紫琅一小、天星湖中学、启东实验小学、通师二附及苏州市吴中区范仲淹实验小学、张家港市云盘小学教育集团悦丰校区的教师代表依次登台,围绕研究进展、实践探索等内容进行汇报,为情感教育研究注入鲜活思路。与会专家充分肯定子课题汇报内容及进展,并从理论框架完善、跨学科融合、成果转化机制等方面提出意见,为项目后续推进指明了方向。记者高阳

## 用一本笔记打开南通 学者靳飞来通开展文化主题漫谈

晚报讯 昨天下午,“新京派文化”代表性作家、学者靳飞做客3拾书院,以“用一本笔记打开南通”为主题,与线上线下的书友共同开启了一场浸润心灵的文化之旅。

自2023年10月起,靳飞便以在通生活为创作背景,通过个人微博“书生靳飞”持续发表关于南通历史人文、自然风光的文言笔记和诗作,这些内容获得了文化界人士的广泛关注与好评。2024年5月,经过系统整理、精心编辑和反复修订,这些笔记最终集结成《南通笔记》一书正式出版。该书采用“文言笔记+七绝格律诗”的体例,以新颖的视角重新诠释“中国近代第一城”南通的人文故事。为满足读者需求,《南通笔记》在出版后一年内多次再版,推出了中文简体版、精装版、繁体增订版,以及日文平装版和精装版。

活动现场,靳飞用平实的语言分享了该书创作和出版背后的故事。他

特别提到,《南通笔记》的出版过程可谓一波三折,幸得多方友人的鼎力相助,“尤其是日文精装版,编辑团队创新性地采用南通非遗‘蓝印花布’制作封面,不仅受到日本读者的喜爱,还成为赠送给访通日本企业家的特色伴手礼,成为展示南通文化的重要窗口”。

仔细阅读会发现,书中对明末清初南通历史名人冒辟疆的着墨颇多。对此,靳飞展开了深入讲解。他结合研读《冒辟疆全集》的心得,通过生动事例,深入浅出地剖析了这位文化名士在传承传统美德和文学创作方面的卓越成就。

淮安的书友王霞借工作契机,来通参加了一场意味深远的文化交流活动。她表示:“这次活动让我受益匪浅。虽然因工作关系经常来南通,对这里的山水人文已有一定了解,但通过靳飞老师的分享,我对南通的文化底蕴有了更深入的认识,感受到这座城市浓厚的文化氛围。” 记者杨镇潇 实习生张崔鹤

## 回首“一日夺三金”奥运辉煌 通城乒乓达人切磋球艺

晚报讯 17年前的8月12日,南通奥运国手在2008年北京奥运会第4个比赛日创造了“一日夺三金”的奇迹。8月10日,我市近50名乒乓球爱好者欢聚一堂,角逐崇川区首届“大圣杯”业余男子乒乓球俱乐部联赛,庆祝南通体育创造的辉煌。

此次比赛由南通市火炬手协会、崇川区乒乓球协会主办,比赛项目为团体赛,采用单循环赛制,吸引了七星、南园、弧道俱乐部以及南通轨交队、崇川颗粒队共5支球队参赛。经过半天角逐,南通轨交队和弧道、七星

俱乐部获得前三名。

2008年8月12日,南通奥运国手黄旭、陈若琳、仲满先后登上北京奥运会冠军领奖台,3位家乡体育健儿在奥运赛场上联手创造了中国城市奥运史上前所未有的奇迹,在世界大赛上展示“体育之乡”“世界冠军摇篮”的风采。主办方负责人说,在8月12日前夕举办这项比赛,旨在进一步激发乒乓球爱好者群体对家乡的自豪感,“文明其精神,野蛮其体魄”,更好地投身到体育运动热潮中来。

记者王全立



## 省社区运动会东疆决武术精英赛举行

9日,2025年江苏省社区运动会东疆决武术精英赛在南通安惠国际会议中心举行。本次赛事吸引了来自全省的40支队伍、523名运动员齐聚一堂,在武术的舞台上一展身手,弘扬中华武术精神,助力全民健身热潮。

记者李波

## 启东举办第二届“雏鹰杯” 机关企事业单位乒乓球比赛

晚报讯 9日至10日,启东市第二届“雏鹰杯”全市机关企事业单位乒乓球比赛在该市第一中学体育馆成功举办。本次比赛吸引了来自全市机关企事业单位的46支队伍、138名选手参赛。

比赛以团体赛的模式进行,设小组赛、淘汰赛、交叉赛、半决赛和决赛五个阶段。比赛现场,选手们身姿矫健、斗志昂扬,推、挡、扣、削……每一次精准击球都引来阵阵喝彩。

据了解,本次比赛特别要求每支

队伍包含一名95后年轻干部,这一举措旨在为年轻干部搭建展示舞台,通过体育竞技的方式强健体魄、激发拼搏意识、培养团队精神。赛后,他们纷纷表示,将以更加饱满的工作热情、更加昂扬的精神状态,在各自岗位上继续拼搏奋进,为启东高质量发展贡献青春力量。

经过激烈角逐,启东市卫生健康委员会代表队获冠军,启东市委宣传部分队获亚军,启东市人大常委会办公室代表队获季军,启东市城管局代表队获道德风尚奖。 记者黄海